

Abonamentele

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., $\frac{1}{4}$ an 2 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună
mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., $\frac{1}{4}$ an 3 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

$\frac{1}{4}$ an 10 fr., $\frac{1}{2}$ an 20 fr., 1 an 40 fr.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Insertiunile

Un șir garmond prima dată 7 cr.,
a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.,
și timbru de 30 cr.

Redacțiunea și Administrațiunea:
Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 3.

Se prenumără și la poste și librării.

Un număr costă 5 cr.

Epistole nefrancate nu se primesc.
Manuscripte nu se înapoiază.

Sibiu, 14 Ianuarie st. v.

Un guvern, ori în ce țeară, dacă ar fi pătuns de datorința sa, înainte de toate ar trebui să nisuească din toate puterile sale a fi folositor țerii, în fruntea căreia se află.

După experiențele câte le avem credem, că nu e de lipsă să mai punem întrebarea, dacă vre-unul dintre guvernele unguresci din țeara noastră s'a nevoit vre-odată a fi folositor Ungariei, în fruntea căreia se află?

Căci nu încapă nici cea mai mică îndoială, că guvernul unguresc folosul țerii îl ignorează și l-a ignorat. În linia primă, înaintea tuturor guvernelor unguresci a fost partidul, din care a eșit; în linia a doua a venit rasa maghiară și în nici o linie n'au venit și nu vin celelalte interese ale țerii și e puțină speranță, că au să vină vre-odată.

Chiar și interesul de rasă este mai mult un mijloc, pentru-ca un guvern să se poată ține la putere. Cu alte cuvinte, guvernele unguresci știu, că naționalitatea maghiară are o slăbiciune: dorința de a asimila alte naționalități din țeară și în chipul acesta a croi un stat național între Adriatică și Carpați și între Adriatică și Marea-neagră mai târziu.

Guvernul, știind slăbiciunea aceasta a naționalității maghiare, mai scie și aceea, că slăbiciunea aceasta jignesc pre celelalte naționalități din țeară, fiindcă și aceste vor să trăiască și să se desvolte în pace. Interesul țerii ar cere, ca guvernul să îmblândească pe cei cu slăbiciune, pentru-ca să liniștească pe cei pe care îi jignesc slăbiciunea de asimilare și toți cetățenii, fără de osebite de rasă sau naționalitate, să poată privi în stat pe cel ce asigură existența toturora.

Guvernele unguresci nu sînt și n'au fost nici odată preocupate de astfel de bagate. Ca să nu-și peară pozițiunea, au lingușit totdeauna rasa maghiară.

Guvernele unguresci nu s'au mulțumit nici cu atîta. S'au folosit de slăbiciunea rasei maghiare chiar spre a duce în îndeplinire alte lucruri, neplăcute Maghiarilor.

Nu o ținem hotărît, însă cu multă probabilitate, că dacă Maghiarii nu aveau dispozițiuni de fi contra ocupării Bosniei și Herțegovinei și susținerii ocupațiunii, nu venia guvernul cu proiectele de lege în privința scoalelor elementare și mai târziu secundare, care au jignit pe toate naționalitățile nemaghiare.

După fiecare hap mai amar chibzuesce guvernul nițică dulceață, fie înainte, ca să nu se simțā amărata, fie după, ca să șteargă impresiunea cea amară.

Vedînd cu cătă căldură spriginesce guvernul unguresc acum reuniunile de „cultură“, *rectius*: de maghiarisare, nu este în stare omul cugetător să reziste la idea, că ear' trebuie să fie ceva de fire amară pentru Maghiari, căci altcum pentru-ce ar face atîta larmă cu îmbierea maghiarisării?

De-asupra orizontului se vede ceva,

ce e drept, amar nu numai pentru Maghiari, ci pentru toți locuitorii monarhiei austro-ungare. Cetim, că nu numai Franția, pentru care s'a fantasiat destul din partea maghiară, dar' și aliata noastră intimă, Germania, ne încheie porțile cu vămii grele, ca Austro-Ungaria să nu poată exporta nici vite, nici cereale, nici în Franția nici în Germania. O lovitură foarte simțitoare pentru agricultorii din Austro-Ungaria.

Maghiarii însă au să simțā lovitura aceasta mai mult decît ori-și-care dintre celelalte naționalități. La ori-și-ce privilegiu până acum, „P. Ll.“, „Nemzet“ și codițele acestora, spuneau cu îngâmfare, că Maghiarii sînt totul în Austro-Ungaria, unde fără de voia lor nimic nu se întimplă.

Urmarea ar fi, ca ei să nu lase să vină lucrurile, ca să se poată teme monarhia noastră de eventualități de aceste.

Contra Franției, ne spun oficioasele, se vor lua măsuri de retorsiune. Francezilor e probabil, că li se vor încheie porțile monarhiei noastre cu vămii mari, ca să nu se poată strecura la noi produsele industriei franceze. Cât va fi de simțită lovitura aceasta pentru Francezi, ei vor ști, pentru-că pe ei îi privește. Întrebarea cea mai importantă este, că se vor lua oare astfel de măsuri și față cu aliata noastră intimă, față cu Germania?

Se pare că în privința aceasta, nu numai în Budapesta, dar' chiar și în Viena, oamenii sînt puși pe gânduri și nu știu ce să înceapă, cu toate că Austria nu este atîta de simțitor precum este Ungaria.

Și dacă n'ar fi să mai urmeze altceva, guvernul unguresc va avē să sdrobească o nucă foarte petroasă. Bismarck nu e Ristici.

Fie cum va fi, guvernul unguresc va avē ocaziune să-și arete puterea influenței sale, dacă va voi să încungiure o crisă, care l-ar pute silii, ca să facă loc altuia.

Károlyi, Keglevich și Apponyi, în desbaterea bugetului au pus în câțva degetul pe rană. Vorba ar fi acum, dacă guvernul se va hotărî a urma sfaturile lor și dacă sfaturile lor vor fi de ajuns pentru a întimpina pericolul, cu care Ungaria se află amenințată din partea Germaniei. Sfaturile magnaților numiți privesc un viitor mai depărtat, până când, ceea-ce are să vină din partea Germaniei, face trebuință indispensabilă pentru cură la moment.

Avem tot dreptul a presupune, că guvernul nu-și va bate atîta capul, cum se oprească pentru Austro-Ungaria pericolul de a nu pute exporta vite și cereale în Germania, ci cum să facă ca publicul maghiar și nemaghiar să-și uite curînd de calamitatea aceasta.

Deocamdată mijlocul e pus la îndemână: reuniunile de maghiarisare. Dacă s'ar ivi necesitatea, aplicarea mijlocului acestuia încă ar pute deveni alt mijloc de a abate atențiunea oamenilor dela ceea-ce se năpustesc asupra țerii.

De astădată foile oficioase au un cu-

vînt de mîngăere și pentru noi: că reuniunile nu vor decît să recucerească ce au perdut.

Nu ceea-ce țic foile oficioase în materia aceasta este pentru noi de importanță. De importanță este, că află de bine a o țice aceasta. Cu un motiv mai mult dar', că pe guvern, — de foile lui e vorba —, îl strîng rēu curelele, îl strîng încât și față cu noi, cu disprețuții, trebuie să mai sloboadă coardele.

Noi însă, cari nu punem preț pe cuvintele guvernului unguresc actual, nu ținem mult nici la pocăința lui, și dacă ar accentua-o cât de tare.

Ce și câte n'au promis Maghiarii de câte ori s'au aflat la strimtoare?!

Că voesc guvernul unguresc și dimpreună cu el vor și Maghiarii binele țerii, vom crede-o numai atunci, când vom vedē dinaintea noastră garanțiile cele mai neindoelnice, ce poate da un popor altui popor. Altfel, ba!

Până atunci noi însă să fim cu luare aminte la interesele noastre și să fim în tot momentul gata a sări întru apărarea lor.

Interesele noastre nu jignesc nici o naționalitate, prin urmare sînt identice cu ale tuturor naționalităților, ceea-ce va să țică, sînt ale țerii întregi.

Dacă le vom apăra, apărăm interesele țerii și a le apăra pe aceste va să țică: patrioți adeverați; dar' nu pseudo-patrioți, cum sînt iubitorii de supremație deșeartă.

Revistă politică.

Sibiu, 14 Ianuarie st. v.

Bugetul ministerului de culte și instrucțiune s'a primit de basă a desbaterii speciale. Sub decursul întregii desbateri generale nu s'a vorbit de alta, decît de autonomia bisericii catolice. Puțin s'a reflectat la starea învățătorilor și la centralizarea învățămîntului. Deputatul Otto Hermann, ca în toți anii, așa a atins și de astădată cestiunea banilor de didactru la universități. Țice, că cu privire la didactru la universitatea din Budapesta se întimplă lucruri întru adevăr scandaloase. Sistemul actual invoalvă o concurență a profesorilor, cari au catedre paralele, ce atinge neplăcut chiar pe ascultători. Țice, că nu trebuie să se mire nimene de o astfel de concurență, când sînt profesori, cari sînt recunoscuți înaintea Europei întregi de învățați, și cari nu trag mai mult didactru, decît 16 fl., până când alți profesori incassează câte 10,000—15,000 fl. didactru. Ca să documenteze aceasta a cetit Hermann în casa deputaților un conspect despre aproape toate percepțiunile profesorilor dela universitate. Din conspectul acesta se vede, că între profesori se află Nabobi și proletari. Propune împărțirea egală a banilor de didactru.

E de prisos a mai spune, că suferă învățămîntul în Ungaria din pricina politicii inaugurate de actualul guvern. Îți stă însă mintea în loc, când veți, că aproape toată societatea maghiară aprobează politica aceasta într'o direcțiune, — într'a maghiarisării. N'ai lipsă să fi pedagog, e destul să aibi aceea, ce lipsesc puternicilor nostri: mintea sănătoasă, ca

să preveți la ce duce șovinismul lor incarnat. Deputatul Helfy a aruncat ministrului Trefort, că înființează școli pentru industriași, până-ce ministrul de comerț înființează de altă parte școli de agronomie, ear' cel de finanțe școli montane, și țice, că aci ar avē loc centralizarea învățămîntului, spre ce scop ministrul de instrucțiune ar trebui să studieze bine starea învățămîntului și să înființeze toate scoalele în conțelegere cu consiliul de ministri.

Lucru firesc: sub toată desbaterea nu și-a ridicat nici un deputat vocea în contra politicii de maghiarisare a domnului Trefort. Preste aceasta se trece la ordinea țilii, e ceva, ce ghîdele plăcut pe fie-care Maghiar, fără de a se mai cugeta serios la urmările triste ale aceleia pentru toată instrucțiunea noastră.

Altcum noi îi lăsăm să se ocoșească după plac. Datorința noastră între condițiunile, în cari trăim în Ungaria, e de a ne apăra cu scumpătate, în cât putem și între marginile legii, ceea-ce mai avem, a ne desvolta noi între noi pe celelalte terenuri, lăsându-i pe ei să se compromită politicesce. Toată lovitura, ce se dă din partea lor aședămîntelor noastre de cultură, și în genere toată acțiunea, care e îndreptată în contra existenței noastre naționale — pentru ei e o compromitere înaintea lumii. În Germania încă încep a cunoasce pe acesti miei îmbrăcați în piele de lup. Aproape toată presa liberală de acolo a luat o poziție înverșunată în contra guvernului domnului Tisza. Ca să vadă și publicul nostru, în cât e actualul guvern unguresc discreditat înaintea străinilor, dăm loc unor extrase dintr'un articol lung al celui mai cetit țiar din Germania, „Berliner Tageblatt“.

În țiarele străine, — țice numitul țiar nemțesc, — s'au scris în timpul din urmă multe despre pseudo-liberalismul ministrului președinte unguresc Coloman Tisza, și oamenii s'au gîndit la cele mai aventuroase combinațiuni, spre a-și pute explica procederea nesigură a domnului Tisza față cu curentul liberal și conservativ din Ungaria. L-au făcut de retrogad pe domnul Tisza, în care Europa liberală de secolii privesc pe un anteluptător al liberalismului și au încercat a face pe de altă parte să creadă lumea, că Tisza e ca și până acuma cel mai adevărat liberal. Nu e adevărat însă nici una nici cealaltă: Tisza nu e nici liberal, nici conservativ, deoarece-ce el trebuie astăzi să țină cont încât n'ar voi a periclita existența cabinetului seu, atîta de tendențele liberale, cât și de cele conservative; el trebuie să cocheteze cu amîndouă direcțiunile atîta de opuse una celeialte, și el are nevoie, de a manține prietinia — înțelegem numai pe cea politică — a doi bărbați de stat puternici și cu influență: prietinia contelui Iuliu Andrassy și a baronului Sennyey.

Contele Iuliu Andrassy e liberal, baronul Paul Sennyey e conservativ, și de aci se explică „discordia în natură“ a dlui Tisza; prin aceasta se explică și teoria lui de două spirite. Dl Tisza trebuie să facă concesiuni de două părți, deoarece-ce atîta Andrassy cât și Sennyey sînt puncte fixe, cari nu se mișcă de loc, și cu cât ajunge Tisza mai aproape de unul, cu atîta se depărtează mai tare de

celalalt. Toată diplomația și tactica lui nu-i mai ajută aci nimica. Tisza, care ar voi să omoare două musce cu un arc, astăzi e însuși învins, și tremură întocmai ca un ac rău de compas dela răsărit la apus, fără de a mai arăta astăzi direcțiunea aceea, pe care a arătat-o până acuma.

Din acestea se vede, — finesce diarul german — că domnul Coloman Tisza a căzut într-o poziție falsă. El a voit să șeață pe două scaune și e în pericol, de a căde între amândouă. El ar voi să-și susțină pe Andrassy și pe Sennyey, amândoi bărbații însuși nu sunt inclinați spre el și-și caută alianțe mai acreditate. Poziția lui Tisza e cu mult mai serioasă, decât și-o închipuiesc de prezent oamenii în Ungaria și în străinătate. Astfel ni se prezintă poziția imediat înaintea desbaterii asupra reformii casei de sus, în care toate partidele opoziționale voesc a face împreună un atac asupra cabinetului Tisza.

Din Croația se anunță, că până când în cercurile politice de acolo se crede, că deputațiunea regnicolară își va începe cât mai curând pertractările, se afirmă acuma cu toată siguritatea, că pentru acele numai în Iulie sunt prospecte. Se clatină pământul sub picioarele domnului Tisza, mare frică mai are și deputațiunea aceea!!

Din Londra se telegrafează, că Sâmbătă după ameați au avut loc mai multe exploziuni, una în Towerul din Londra și alte două în parlament. Se da cu socoteală, că acestea s'au cauzat prin dinamită. Dauna e enormă. Toate ferestrele Westminsterhallei s'au spart, și mai multe persoane au fost rănite. Detunătura a fost atât de groaznică, încât toate casele din giur s'au mișcat. De sigur mâna Irlandezilor!

Anglia e de acord cu propozițiunile franceze în **cestiunea egipteană** luând afară unele modificări mai neînsemnate. Cu cugetul la o anchetă internațională însă nu se poate împăca de loc. Excepțiunile Angliei se mărginesc altcum mai mult la controla internațională, și sperează tare la o considerare din partea puterilor.

Toată lumea pare a fi în fierbere. Și așa se vede, că puțin timp va mai dura pacea europeană. Atitudinea **Italiai** încă tot mai enigmatică se face, și e foarte probabilă o rumpere cu Turcia, poate chiar un război. Diarele cele mai bine informate din Roma ne spun, că în curând va avè de a pleca o a doua ex-

pediție de 10,000 oameni către Assab. Aceea consistă, afară de infanterie și trei baterii nouă de munte, încă și din cinci escadroane de cavalerie. Fregata cuirasată „Roma”, vaporul de avisare „Esploratore”, un vapor de postă și o corvetă de rebel vor forma flota cea nouă. Și divisiunea de năi, care afirmative ar fi menită pentru Lavante și Pireu se va alătura expediției. Chiar din părți oficiale se spune, că scopul expediției e Massua, ce consună cu anunțarea despre anexarea așa numitelor „țeri somali.” Acestea țeri aparțin Egiptului, prin urmare sunt o parte întregitoare a Turciei. Reclamațiunile Turciei sunt de o astfel de natură, încât e consult, ca Italia să se pregătească pentru toate eventualitățile. Dacă Poarta ar insista pre lungă intențiile sale, de a ocupa porturile Mării-roșii, atunci Italia de sigur va împedece aceasta, dacă se poate și chiar prin putere armată. Admiratul Bertelli, care poate ajunge în timp de 20 zile la Marea-ionică, ar avè să închidă drumul spre Marea-roșie dinaintea năilor, cari transportează trupele turcesci. Dacă Turcia nu va trece aceasta cu vederea, ci va amenința cu represalii, Italia va folosi ocaziunea, de a ocupa Tripolisul cu un corp de armată. Declararea lui Mancini, că nu va lua inițiativa la schimbări în Marea-mediterană, primesce prin aceasta o oare-care importanță. Flota italiană va fi în restimp de opt-spredece zile gata de plecare și va consistea din unspredece dintre cele mai puternice năi cuirasate.

Panslavismul și panrusismul.

Un Maghiar — ca toți Maghiarii — cu spaima panslavismului în sîn, publică în guvernamentalul „Nemzet” o convorbire pretinzând a o fi avut, nu scie nici el când, cu Aksakov. Maghiarilor — e prea bine cunoscut — că le place a fi povestit când cu Regi, când cu diplomați și apoi se fac autori de povesti cu nimic mai puțin fabuloase decât povestile despre împărați cari își măritau fetele după feți nesdraveni. — Ei singuri — Maghiarii — o pot face aceasta pentru-că o scriu poporului lor Maghiar iubitor de visuri. Să înțelege de sine că aceste le scriu apoi earăși numai în limba maghiară ca nu cumva să le cetească și alți oameni serioși.

D-l Armin Sasváry este, între această specie de autori, compositorul mai nou al unei conversațiuni ce ar fi avut-o cu Aksakov.

„Am vorbit” — ȳice d-l Sasváry — „cu d-l Aksakov despre națiunea maghiară. Renumitul publicist „panslav” și „slavianofil” mi-a explicat cu mare foc, că națiunea maghiară poartă o politică greșită față cu Slavii, că ostenelele ei sînt zadarnice și n'are prospecte de succese constante.

— Ce voiți într-o adevăr d-voastre? — Să rămânem Unguri. —

— D-voastre n'aveți viitor, — răspune d-l Aksakov. N'aveți limbă universală precum e cea franceză, germană, engleză, și încă chiar și limba rusească pe care în cele din urmă o vorbesc o sută de milioane de oameni și care are acum o literatură însemnată. Aceste limbi vor rămâne. Dar' o limbă așa mică, precum e cea maghiară, mai iute sau mai târziu trebuie neapărat să se pustiească.

— Dar' Rutenii, Sârbii, Croații, încă nu formează un sciu ce națiuni, ba încă nu sînt nici atâția câți sînt Maghiarii — cutezau a ȳice. —

„Eu nu sciu ce viitor vor avè naționalitățile mici slave — răspune redactorul ȳiarului „Rusj” și se poate că se vor contopi în rasa germană. Noi dorim ca să-și păstreze individualitatea lor proprie. Nu ne amestecăm în afacerile lor. Faptul, că Rusia există, va fi doar' de ajuns ca să conserve în dinșii deșteaptă conștiința slavică și să nu se germanizeze. Noi nu ne încordăm ca să-i rusificăm. Negreșit că dacă Rusia ar avè un Bismarck, acela ar scie ce să facă. Noi acum nu scim; vom merge acugi în Asia.”

ȳncepe apoi dl Vasváry a face politică ungurească dându-și părerea în „Nemzet”:

„Cred — ȳice Vasváry — că această declarație a lui Aksakov e destul de clară. Panslavismul rusesc calculează, că „rurile slave”, în puterea lor de atracțiune se vor vèrsa acum sau mai târziu în marea rusească; după părerea lor în politica practică panslavismul se poate traduce numai în panrusism și acesta e destul de bine înțeles în lumea slavică. A vorbit despre „națiunea slavică”.

Dl Vasváry se ocupă apoi cu cestiunea slavică după modul obicnuit al Maghiarilor. — Nouă ne pare cam tristă poziția de a te teme de toate părțile. Pangermanismul, panslavismul daco-romanismul: tot atâte lucruri de spaimă pentru micul poporaș maghiar.

Corespondență particulară

a „Tribunei”.

Arad, 12/24 Ianuarie 1885.

Mercuri, în 9/21 a luni curente s'a sèrvșit alegerea de protopop al Aradului, în sinodul protopopesc extraordinar întrunit spre acel scop. Actul alegerii a fost procedat de celebrarea sfintei

liturghii și chemarea dughului sfânt, oficiând părintele protosincol Iosif Goldiș, în calitate de comisar consistorial, asistat de doi preoți.

După sèrvșirea ceremoniilor religioase, membrii sinodului s'au întrunit în sala mare a institutului pedagogic-teologic, invitând prin o deputațiune de șese pe părintele comisar Goldiș a se prezenta în mijlocul lor pentru deschiderea și conducerea sinodului electoral.

ȳnfățișarea comisariului consistorial în sinod a fost întimpinată cu ovații de „sè trăiască,” ear' discursul seu de deschidere a stors vii și lungi aplause din partea membrilor. Acest discurs pentru însemnătatea sa, sinodul l'a trecut pre extensum în procesul verbal. ȳndată apoi a urmat constituirea sinodului alegându-se ca notari părintele Ioan Cioara din cler, domnii Barbura și Conopan din mireni, ear' ca *bărbați de încredere* părintele ases. consist. Moise Grozescu din cler, și din mireni *Ioan P. Deseanu* și *George Dogariu*.

ȳnainte de a se trece însè la însuși actul alegerii, sinodul a verificat întâiu alegerile membrilor ad hoc, după care făcându-se apelul nominal, s'au constatat prezenți 62 deputați, absențând de tot numai 10 membri. Apoi notarul cetește lista candidaților stabilită de comitetul protopresbiterial în următorul chip: *Moise Bocșanu*, paroch și ases. cons. în Curticiu; *Petru Suci*, referentul senatului de scoale în consistorul din Oradea-mare, *Ioan Beleș*, paroch în Odvoș; *Mihaiu Sturza*, paroch și ases. cons. în Șepreș și *Iosif Ardelean*, preot în Chitihaz. Această candidare a fost primită din partea sinodului întocmai, și sinodul a proces numai decât la alegere prin ședule. Resultatul a fost: pentru *Moise Bocșanu* s'au dat 59 de voturi, ear' pentru *Mihaiu Sturza* 3 voturi.

Astfel s'a încheiat actul alegerii, ce era pusă la ordinea ȳilii, și acum rămâne numai, ca ven. consistor eparchial să confirme alegerea sinodului, prin care s'a manifestat atât de eclatant dorința clerului credincios în privința fiitorul șef al tractului lor protopopesc, și aceasta nu numai ca o dorință generală așa ȳicend, ci mai ales ca un postulat al marilor interese bisericesci culturale și naționale, în a căror promovare, vai, puțin oameni de inimă și caracter avem în aceste timpuri urgisite. Părintele *Moise Bocșan*, pentru care s'a pronunțat sinodul electoral, într'un mod, așa ȳicend, demonstrativ, nu aparține scoalei moderne, care își schimbă direcțiunea și principiile după suflările vèntului, el aparține bètrânilor, care pe lungă candoarea inimii posedă constanța caracterului și energia voinții. Și sînt sigur, că precum superioritatea diecesană nu s'a înșelat în așteptările sale, când înainte de aceasta cu patru ani l'a concredut administrarea protopopiatului, tot așa nu se va înșela în așteptările sale nici tractul protopopesc, care l'a ales prin reprezentanții sei.

Un alegător.

Foita „Tribunei”.

Fiica a nouè mame.

— Poveste. —

A fost odată, ca nici odată, că dacă n'ar fi fost, nu s'ar povesti; că mă rog, când mama mă făcea, povestile pe dinaintea casei noastre treceau, eu am luat pe una de coadă și am svîrlit-o în ogradă și am început a o bèti, să mă învețe și pe mine a minți.

A fost ce a fost, a fost odată o muiere vèduvă cu un puin de copilaș în leagăn, mândru și frumușel, de țipi era mai mare dragul sè-l privești. Și muierei fi era drag copilul, drag ca ȳilele vieții și fi iubia mai altfel decum iubesc omul lumina ochilor, ce l'a dat Dumnezeu.

Dar' mă rog, d-voastre, boieri de cinste și de omenie, bag-samă așa e rënduiala lumii, ca binele cu rèul să fie totdeauna împreunate, întocmi cum sînt împreunate și acățate de olaltă verigile dela lanț și omul la tot pasul, ce-l face în lume să dea mai mult de rèu, decât de bine.

Așa a pățit și muierea cea vèduvă. Copilașul ei, cel mândru și frumos, ca un bobocel de primăvară, era rèu din seamă în afară. Cât e draga de țipi, și cât e noaptea de lungă nu-și mai închidea gura, încât biata de mamă-sa nu mai avea pace și odihnă de el. Ea în iubirea ei de mamă îl purta în brațe, îl legăna, îi făcea fel de fel de jucării, doară doară se va mulcomi, va tăce, dar' înzadar, că copilul tot rèu

era, plângea, sbera, se svîrcolia și nu da D-ȳeu să tacă.

ȳntr'o țipi cum îl ținea ea în brațe și nu mai scia ce să facă, ca să-i oprească gura, îl gugulesce cu dragoste și îi ȳice:

— Taci, puilul mamii, taci și fi tu bun, că de vei tăce și nu vei mai plânge, țipi va da mama de nevastă, când vei fi mare și de însurat, pe Fiica a nouè mame.

Din ciasul acesta copilul tăcù și se făcù din el un copil bun și era acum mai mândru și mai frumos și creștea, Doamne, creștea cu spor, creștea într'o țipi, cât altul într'un an și creștea într'o lună, cât altul în trei ani și în curend se făcù din el un fecior zdravèn și voinice, înalt și drept ca bradul din culmea muntelui, încât doară lumea întreagă să fi umblat, și nu-i aflai părechea.

Când îi veni vremea de însurat, într'o bună dimineață mamă-sa numai ce se pomenește, că îi ȳice:

— Mamă, eu mi-am pus de gând să mă însor și deoare-ce mi-ai făgăduit de nevastă pe Fiica a nouè mame, spune-mi unde se o găsește, ca să țipi-o aduc de noră în casă?

Muierea cea vèduvă se făcù la față galbină ca ceara, de spaimă, aușind, că feciorul ei scie de vorbele, ce i le-a țipi ea când era mic și fără de pricepere și tare se teme, că feciorului îi va fi eșit în cale vre-o moromeanță de vrăjitoare și-l va fi vrăjit pe viață, dar' mă rog, nu avea ce să facă și-i ȳice:

— O dragul mamii, drag de fecior, când

erai tu mic în leagăn, erai rèu din seamă în afară și ca să te mai mulcomesc, într'un cias de amăreală țipi-am făgăduit de nevastă pe Fica a nouè mame, dar' crede tu mamii tale, că eu nu sciu unde se află această fată nèzdravènă și numai din veste, din poveste am aușit despre ea.

Feciorul nu se îndestulesce cu atâta și spune muierei sale, că dacă e așa treaba, va pleca el în lume să dea de urma Ficei a nouè mame și va luă-o de nevastă, căci fără de ea nu poate să trăiască.

Și înzadar se pune mamă-sa pe lungă el și-l roagă, cum e treaba mamelor cu vorbe dulci și cu lacrimi în ochi, ca să rămăie acasă și să n'o părăsească, căci dorul fetei nèzdravene îl ardea și-l usca pe picioare și făcându-și opinci de fer și bêtă de oțel și luându-și merinde în straiță, plecă și merse, merse multă lume împèrăție, ca Dumnezeu să ne ție, na Babole cușma ție. Și trecù el prin multe sate străine și necunoscuta și străbătù el mulți codri pustii și sèlbateci, locuiri numai de fiare, și umblă pe drumuri necălcate și părăginite și pe unde trecea și dădea de vre-o suflare omenească, tot despre Fica a nouè mame întreba, doară doară va găsi pe cineva, care să-i scie îndrepta păsurile, dar' nime nu aușise despre ea decât din veste, din poveste.

Cum mergea el așa, fără să scie încètrău să dea, ca să nimerească mai bine, eată că într'o țipi sosese la Sfânta Mercure și cum sosese, bate la poartă sè-l sloboadă în lăuntru.

Sfânta Mercure îi grăiesce:

— Cine ești? Dacă ești om bun și de omenie să întri, dacă ești om rèu și viclean să te depărtezi dela casa mea depărtare de nouè mile, că am o cățea roșie, cu dinți de fer, cu masele de oțel, cum te apucă, tot te mănă.

— Sînt om bun și de omenie, Sfântă Mercure.

Atunci i se deschide poarta și Sfânta Mercure cum îl vede, îl întreabă:

— Voinice, voinice, ce vènt te bate pe aici, pe locurile aceste pe unde încă suflat de om pământean n'a călcat pământul?

Feciorul se apucă și îi povestește din fir în pèr dorul și necazul, ce-i vesece și-i amăria viața, cum a fost el rèu din cale în afară, când a fost în leagăn, cum mamă-sa într'un cias de amăreală, ca să-l mulcomească l'a făgăduit de nevastă pe Fiica a nouè mame și cum el a plecat în lume, cu gândul să nu se întorcă acasă, până ce nu va da de urma ei, dar' n'a aflat pe nime, care să-l scie îndrepta la ea.

Sfânta-Mercure după-ce îl ascultă, îi cuvintează:

— Voinice, voinice, nici eu nu sciu unde să te îndrept la Fiica a nouè mame, căci numai din veste, din poveste am aușit despre ea, dar' du-te la Sfânta-Vinere, că e mai mare ca mine și poate că va scie ea să-ți îndrepte păsurile pe căi scurte și bune. —

Apoi Sfânta-Mercure îi dădù o perie, pe care feciorul și-o puse în straiță și luându-și rêmă bun dela Sfânta-Mercure, plecă și merse, tot merse înainte, țile lungi și nesfîrșite, până

Cronică.

Soareana costumată a reuniunii de patinat de aci se va ține, favoritul fiind timpul, în 1 Februarie n. Titula e: „Un carnaval pe ghiță“ cu iluminare, fec bengalic și foc artificial. Programul: 1. „Polonaise“ și „Patinatorii“ (vals). 2. Intrarea prințului „Carneval“, pe sania festivă încungiurată de Harlequini, Pierofi, etc. și urmat de întreg publicul costumat (Marș de intrare din Tannhäuser). — 3. Cuadril („Teufels-Cuadril“). — 4. Intermezic comic (marș egiptian și „Die Burgenmusik“). — 5. Arcuri contra, executate de domni și doamne cu lampioane în mâni (vals „El Turia“). — 6. Vals, „Regina mea“. — 7. Răpirea eșarpei, executată de membrii reuniunii („Hoch die Artillerie!“ polcă repede). — 8. Fuga în șiruri cu lampioane (polcă mazur). — La numerii 1, 2, 3 și 8 ai programului sunt invitați a lua parte toți participanții. Lampioanele nr. 5 și 8 vor fi executate de reuniune. Fiecare punct din program se va face cunoscut prin un signal de trompetă și poloneza începe precis la oarele 6^{1/2}. Dela oarele 6—8 cântă muzica regimentului de infanterie nr. 82 sub conducerea personală a măiestrului de capelă I. Schwertner. Pe locul de ghiță vor pute să se coboare numai cei costumați sau cel puțin cari au pe cap un acoperământ bătător la ochi. Astăzi în 24 Ianuarie n. și Mercuri în 28 după ameați dela oarele 2—4 se vor ține probe invitați fiind a se prezenta toți cei ce voiesc a lua parte la producțiunea din 1 Februarie.

Ministrul Trefort a adresat în interesul „industriei din patrie“, secțiunilor subalterne din resortul sau o scrisoare ca aceste să elaboreze un proiect de ordonanță ce ar fi de a se adresa tuturor institutelor din țară în scopul de a pregăti obiectele industriale trebuincioase aci și a influența ca cetățenii să folosească aceste obiecte.

Ministrul de interne a adresat o ordonanță tuturor municipiilor. Conform acestei ordonanțe miniștrii posesorii de spițerii își vor pute alege și pe viitor firmele lor, dar' au de a încungiura luarea de firme care ar pute produce confuziune mai existând în aceeași localitate vre o spițerie cu asemenea firmă. Posesorul de spițerie e dar' obligat conform artic. de lege XIV § 154 din 1876 a insinua jurisdicțiunii de prima instanță firma luată.

Bal filantropic se va ține Marți în 10 Februarie st. n. a. c. în sala „hotelului național“ din Blaj în folosul „fondului pentru ajutorarea studenților miseri în cas de morb.“ Prețul intrării: pentru o persoană 1 fl., pentru familie de 3 membri 2 fl., pentru familie de preste trei membri 3 fl. v. a. Începutul la 7^{1/2} oare seara.

Reprezentatiune teatrală împreună cu joc va arangia corpul învățătoresc din Săcele Marți în 15/27 Ianuarie a. c. în sala „hotelului internațional“ din Cernat în folosul bibliotecii scoalelor române din Săcele. Prețul de intrare la reprezentațiunea teatrală va fi: Locul I, 80 cr. de persoană; locul II, 60 cr. de pers.; locul III, în picioare 40 cr. de pers.; pentru copii 20 cr.; pentru bal se va plăti separat 20 cr. de persoană. Începutul la 7 oare seara.

ce într'o di sosese la Sfânta-Vinere și cum sosese, bate la poartă să-l sloboadă în lăuntru.

Sfânta-Vinere îi grăiesc:

— Cine ești? Dacă ești om bun și de omenie, să intri, dacă ești om rău și viclean, să te deparți dela casa mea depărtare de nouă mile, că am o cățea neagră cu dinți de fer, cu măsele de oțel, cum te-apucă, tot te mănă.

— Sunt om bun, și de omenie, Sfântă-Vinere. Atunci i se deschide poarta și Sfânta-Vinere cum îl vede, îl întreabă:

— Voinice, voinice, ce vânt te bate pe aici pe locurile acestea, pe unde încă suflet de om pământean n'a călcat pământul?

Feciorul se pune și-și povestesc din fir în pâr necazul, ce-i ardea inima și îi amăria viața, cum a fost el rău din samă afară, când a fost în leagăn, cum mamă-sa, într'un cias de amăreală, ca să-l mai mulcomească i-a fâgăduit de nevastă pe Fiica a nouă mame și cum el a plecat în lume cu gândul să nu se întorcă acasă, până ce nu va da de urma ei, dar' n'a aflat încă pe nime, care să-l scie îndrepta la ea.

Sfânta Vinere după-ce îl ascultă, îi cuvintează:

— Voinice, voinice, nici eu nu sciu unde să te îndrept la Fiica a nouă mame, căci numai din veste, din poveste am auzit despre ea, dar' du-te la Sfânta Duminecă, că e mai mare ca mine și poate că va scie să-ți îndrepte pașurile pe căi scurte și bune.

(Va urma.)

Din Alba-Iulia ni se comunică: „În sfârșit vor înceta și corespondențele ce ne descriu în un chip atât de umbrat. S'a pornit un curent între inteligența noastră din loc pentru a înființa o casină de lectură și, de nu mă înșel, și o bibliotecă. Pentru a pute însă crea ceva solid oamenii încredințați cu ducerea în deplinire a acestor lucruri au cugetat a procede cu pași siguri. Ne cade bine această veste, vom ave cunoștință a ne cunoaște mai deaproape și ne vom bucura de mai multă viață socială.“ Am înregistrat și speranța cu plăcere și vom înregistra cu mai multă plăcere faptul complinit.

Promovațiuni. La universitatea din Budapesta a fost promovat la gradul de doctor în s. Teologie dl Iuliu Simon, teolog al diecesei române de Gherla.

Himen. Dl Pompiliu Pipoș, redactor la diarul „Tribuna“ și drd în drept își va serba la Cluj, în 1 Februarie st. n. a. c. la oarele 12 din di, cununia cu dsoara Aurelia Roșescu, din Cluj.

Uitat în arest. Nu de mult am amintit despre uitarea în arest unguresc a unui sudit german. Acum vine „Pester Lloyd“ și ne anunță, că în arestul din „Aranyos-Marot a stat prins un biet de român cinciluni și de ce zile. George Mureșan e numele uitatului de Dumnezeu și de oamenii iustității maghiare. În Sămbăta trecută s'a pertractat în senatul disciplinar al curiei reg. cauza disciplinară a președintelui dela tribunalul din Aranyos-Marot, Emeric Kulin, din a cărui neglijență a trebuit bietul om să-și petreacă zilele în arest. Curia a condamnat pe Kulin la o pedeapsă de gradul al doilea, adică la o simplă dojană și la suportarea speselor de incușiție în sumă de 95 fl. — Procurorul, care la propus o pedeapsă de 500 fl., a apelat, asemenea și apărătorul lui Kulin. — Bine ne mai umblă!

Panduri tâlhari. Tribunalul din Timișoara a condamnat în zilele trecute pe doi panduri pentru tâlhărie la închisoare de 7 ani. Unul dintre acești oameni ai siguranței au stat în servii până în ziua pertractării finale.

Emigrarea. Din un singur comitat al Ungariei, Wieselburg, au emigrat în jumătatea a doua a anului trecut 138 persoane.

Dividendele grase sunt și astăzi la institutele unguresci la ordinea zilei. Institutul de credit din Ada-Mako a câștigat 14,394 fl. 54 cr. cu un capital de 60,000 fl. și solvesce 16 procente dividendă. Cassa generală de păstrare din Zenta a profitat 25,721 fl. 60 cr. cu un capital de 100,000 fl. și va solvi 18 procente. Cassa de păstrare Timișană a avut cu un capital acționar de 100,000 fl. un profit de 11.117 fl. 82 cr. Solvesce însă din cauza dotării rezervelor numai 5 procente dividendă.

Din Tulcea. Se comunică „Curierului B.“ că mai multe doamne și d-soare din societatea înaltă din orașul Tulcea au luat inițiativa înființării unei societăți cu scopul de a scoate din conversațiunea românească cuvintele franțuzesci, s'au franțuzite ca „bonjour, bonsoir, merci, madame, mademoiselle, monsieur“, etc.

Toți membrii cari ar rosti unul din aceste cuvinte în timpul conversațiunii românesci vor fi amendați.

Sumele ce se vor incasa într'un timp anumit se vor întrebuița în folosul săracilor orașului.

Decorațiune. Cetim în diarul „Românul“ că Maiestatea Sa împăratul Austro-Ungariei a decorat cu marea cruce a ordinului Leopold pe principele dl Gr. Ghica, președintele senatului român. Această distincțiune nu s'a dat până acum în România decât Em. S. metropolitului-primat și dlui Ioan Brătianu.

Ministerul de comerț al României continuă precum cetim în „Voința națională“ a se ocupa cu cesiunea înființării ocoalelor de rimători la Severin. S'a întrunit pentru această afacere consiliul superior al ministerului și delegațiunea consiliului comunal Severin, precum și d-nii ingineri Lupulescu și Stamatopolu, cari au studiat cesiunea ocoalelor.

Batalioane de geniu se vor înființa în număr de două în România.

O depeșă din Constantinopol anunță, că deși proiectul băncii otomane cu privire la căile ferate orientale s'a considerat deja de acceptat, a îndemnat Poarta pe baronul „Hirsch“ la înaintarea de nouă propozițiuni și se îndoiesc acum chiar și despre proiectele făcute în urma acesteia de către Hirsch. Așa se vede că Poarta ear' nu poate să se hotărască.

Biserica din Muntegru. Autoritatea supremă eclesiastică din Muntegru consistă din un singur metropolit, având lângă el un arhiepiscop mandrit cu un mic personal. Biserica Munte-

grului, dogmaticesce unită cu patriarhia de Constantinopol, este autocefală. Metropolitul ei primesc hirotonia dela biserica din Rusia, de unde primesc și mirul. Preoții în mare parte se tund și se rad; ei poartă costumul muntegorean cu armele, pe care le pun jos numai când au să officieze serviciul divin.

Nihilistii. După prinderea vestitului nihilist Lopatin, poliția a ajuns în posesiunea de scrisori importante, pe basa cărora a arestat o multime de persoane. Între cei arestați se află și mai mulți subofițeri de artilerie. Deportarea la Siberia nu mai încetează. Poliția are ordin ca pe ori și cine să-l împusce dacă se va apropia mai mult decât la o distanță de 170 metri de închisorile în care sunt internați arestații.

Cutremur de pământ în Siberia. Se anunță din Siberia că un cutremur îngrozitor a fost în orașele Irkusk și Kiahtha. Geologii dic că acest cutremur are o oare-care legătură cu cele din Spania și din alte părți.

Liga femeilor din Franța a hotărât să ceară înscrierea femeilor pe listele electorale pentru alegerile viitoare.

Varietăți.

(Un pianist pe tron). Una din rarele distracțiuni ale Sultanului Abdul-Hamid este de a petrece aproape în toate serile o oară la clavir; el cântă foarte bine. El face asemenea compozițiuni și a terminat o bucată foarte frumoasă pentru orchestră, pe care a dedicat-o uneia din femeile sale, cea diatău în demnită, și care este în același timp soția sa preferată; ea este fiica Sultanului Abdul-Azis.

(Un testament original). Un literator rus, mort acum în cea mai mare miserie, a lăsat prin testament tot ce avea, corpul seu, facultăți de medicină din Kasan, și aceasta pentru motivele următoare:

„Ochii mei vor pute să servească de subiect de studiu învățătorilor; am usat și abusat de dinții în toate modurile, cetind și scriind într'una, petrecând nopți întregi în cafețele pline de fum, etc., și cu toate aceste mi-am conservat vederea până la etate de șapte-zeci de ani.

„Craniul meu este ciudat: el are aproape aceeași mărime ca craniul lui Apolon dela Belvedere, și cu toate acestea, deși conține mulți creeri, n'am făcut în toată viața mea decât nebunii“.

(Recolta tutunului în Turcia). Eacă regulamentul recoltei tutunului în Turcia pe anul 1884; în termeni generali, ea a fost bună și îndoită decât a anului trecut; ea se poate cifra: 4.618,000 chilograme al căruia preț este de 8.014,000. Calitatea este foarte bună. Se scrie, că tutunul se împarte în diferite soiuri; principala calitate este cunoscută sub denuminația de „capitală otomană“ și prețul seu variază între 10—13 lei pe batman (7^{1/10} chilograme). Soiul numit „Marsilia“ care slujesc la fabricarea țigaretelor valorează dela 10 fr. 25 b. — 14 fr. 80. Calitatea dișă „Egipet“ se vinde cu 13 lei 65 b. — 22 lei 75 b.

(Arderea cadavrelor în germania.) Numărul arderilor cadavrelor la Coburg trece aji peste cifra de 200. Dela 1878 data creării aparatului cremator la Coburg, numărul arderii cadavrelor a crescut din an în an, după cum arată cifrele următoare: 1879, 17; 1880, 16; 1881 și 1882, 33; 4 în fie-care an; 1883, 47 și 1884, 54. Dintre cei 200 morți ale căror cadavre au fost arse, 62 au fost din Gotha și 128 străini. După sexe, ei se împart în 126 bărbați, 69 femei și 5 copii.

(Pesci reinviați prin vinars.) Până bine de curând vinarsul se aplica pescilor numai ca adaus constitutiv al unor gătituri, cu scop de a-i face mai delicați la gust; nime însă nu s'a cugetat a le aplica această bătură spirituasă, până sunt încă vii, ca mijloc întăritor și recreator.

Această idee o avu acum de curând, un membru al comisiei de pescuit în riurile Statuilor-Unite ale Americii de nord. Aflând acesta într'o di 5 pesci aruncați afară dintr'un basin oficial, ca morți, îi luă cu sine pentru a le face secțiunea. Observând însă la ei puține semne de viață îi puse într'un vas cu apă, dar' nenorocitele ființe, înnotau tot cu burta în sus, ca pescii ce se află în doaga morții. Observatorul nostru, mișcat poate prin o înaltă apreciere personală a proprietăților recreatoare a le vinarsului, avu fericita idee a versa în gura fiecărui din pescii amorțiți câte o picătură de vinars. Efectul fu momentan și aproape magic. Nu numai că toți se arătau cuprinși de o vigoare repentină, ci se și întoarseră cu toții în poziția lor naturală înnotând cu mare vicioșune prin vas. Experimentul repetat în o multime de casuri analoge, dădu tot același rezultat, astfel că poate fi privit ca documentată puterea recreatoare a vinarsului asupra vieții pescilor, scoși din elementul lor natural.

De altcum e cunoscută mai de mult o procedere analogă, prin care pescilor, ce au a fi

transportați pe uscat în depărtări mai mari, li se aplică în gură o bucată de pâne muiată în vinars, cu scop de a-i preserva în contra stricăciunii, la care altcum ușor sunt supuși, când transportul ține câteva zile, mai ales vara.

Convocare.

Adunarea generală a „Societății române de lectură“ din Sibiu se convoacă pe ziua de Duminecă 1 Februarie 1885 n. la 4 oare p. m. în localul societății, strada Cisnădiei nr. 7.

La această adunare generală se invită cu tot onorul p. t. membrii ordinari ai numitei societăți rom. de lectură. Directorul.

Convocare.

Prin aceasta se convoacă toți domnii consoți dela mina „Alexandru, Patria română din muntele Botesiu“ la o ședință ordinară pre ziua de 19 Februarie a. c. st. n. la 10 oare a. m. în localitatea directorului de fodină Candin David. Obiectele de pertractare vor fi: I. Revisuirea rațiunilor din 10 Ianuarie 1883 până în 9 Februarie a. c. II. Statorirea lucrării de mină. III. Statorirea salariului personalului casei. IV. Datorințele de oficiu a personalului. V. Alegerea directorului și a întreg personalului, și alte obiecte insinuate direcțiunii în scris cu 24 oare înainte de adunare. Candin David, dir. minei.

Posta ultimă.

Londra, 25 Ianuarie e. S'a întâmplat o exploziune de dinamit la Tower. Au fost vre-o 70 persoane în turnul alb. Două exploziuni s'au întâmplat și în parlament făcând daune însemnate.

Roma, 25 Ianuarie n. „Agenția Stefani“ dice, că nu s'a trimis Angliei nice o notă diplomatică din parte Italiei asupra contra proiectelor franceze. Ialia nu a răspuns Angliei, ci a trimis direct Franciei răspunsul privitor la contraproiectele franceze.

Serviciul telegrafic

al

„TRIBUNEI“.

Budapesta, 26 Ianuarie n. Consiliul de comunicație a ținut ieri ședința constituantă fiind de față ministrul Kemény, secretarul de stat Boross, comitele suprem Desideriu Bánffy, directorii de căi ferate Boross și Ivánka, vice-președintele reuniunii de agricultură a țerii contele Dessewffy, vice-admiralul Bauer, mai departe reprezentantul camerei comerciale din Budapesta. Ministrul Kemény ocupând locul presidial expune foarte detaliat starea de comunicațiune a țerii. Cu organizarea lucrărilor publice merge mână în mână construcțiunea rețelei de căi ale țerii. Regularea fluviilor se prezintă ca o necesitate nu mai puțin urgentă, în prima linie regularea Dunării dela Dévény — Radvány apoi trecerea dela Poarta-de-fer. Ministrul pune în perspectivă săvârșirea rețelei căii ferate de stat și organizarea unor părți ale administrațiunii postei; și despre administrațiunea telegrafului ministrul se va pronunța în curând. Spre elaborarea regulamentului intern s'a ales un subcomitet.

Paris, 26 Ianuarie n. Resultatul alegerilor pentru senat: 67 republicani, 20 conservatori. Republicanii câștigă 22 de fotolieri.

Malta, 26 Ianuarie n. Naia de războiu italiană „Principe Amadeu“, a îndurat naufragiu înspre răsărit de Port-Said.

Director: Ioan Slavici.

Redactor responsabil: Cornel Pop Păcurar.

Bibliografie.

„Familia.“ Apare în fiecare Duminică. Oradea-mare, 6/18 Ianuarie 1885. Anul XXI. Nr. 1. Sumar: Necesitatea unei societăți beletristice la Românii ciscarpatini de Dr. Grigoriu Silași. — Înset și greu . . . (poesie) de Matilda Poni. — Irena Belton (o intrigă de judecată) de I. G. Barițiu. — Anul vechiu și anul nou (ilustrațiune). — Voinicul și corbul (baladă, din ținutul Borgoului) de I. Dologa. — Felurimi. — Salon: An nou fericit! de Ioșif Vulcan. — Scrisori din Bucovina, Dionisiu O. Olinescu. — Literatură și arte. — Teatrul și muzică. — Ce e nou? — Căldindul săptămânii. — La începutul anului 1885.

„Biserica și școlă.“ Foaie bisericească, școlastică, literară și economică. Apare odată pe săptămână: Duminică. Arad, 6/18 Ianuarie 1885. Anul al IX. Nr. 1. Sumar: Invitare de prenumerațiune. — Meditațiuni din ziua anului nou 1885. — Cugetări despre educațiune, de Dr. Pipos. — Munca și plăcerea, de Krates. — Sfințirea bisericii din Petriș, I. C. — Diverse. — Concurs.

„Gazeta Săteanului.“ Foaie cunoscutelor trebuincioase poporului. Eșe la 5 și 20 a fiecărei luni. Rîmnic-Sărat, 5 Ianuarie v. 1885. Anul I. Nr. 23. Sumar: Pentru cetitorii noștri. — Încântare. — Lista abonaților (urmare). N'aduce anul ce aduce ciazul: Maria Dateulescu. — Ultima meașă-noapte: Opincarul. — Dascălul țeran, trailul lui cu administrația: Un țeran Rîmnician. — Mașina pentru făcut legături: Th. Pilter. — Astronomie populară, (urmare): Opincarul. — Câte ceva asupra mijloacelor celor mai nimerite pentru a îmbunătăți caii din țeară, (urmare VII): D. Minciu. — Câteva cuvinte asupra preoției noastre: I. Aristotel. — Din localitate: D. — Întrunirea dela 9 Ianuarie Săteanul. — Premiile cu prețul redus abonaților „Gazetei Săteanului.“ — Anunțuri.

„Candela.“ Jurnal bisericesc-literar. Apare la 1-ma fiecărei luni. Cernăuți, 1 Ianuarie 1885. Anul IV. Nr. 1. Sumar: Raportul mosaic despre facerea lumii și științele naturale. — Din statistica bisericească a României. — Index Zolkievienis. — Articol rutenesc. — Catechisele celui între sfinți părintelui nostru Ciril Arhiepiscopul Ierusalimului. — Statutele Academiei ortodoxe pentru literatură, retorică și muzică bisericească în seminarul arhiepiscopan din Cernăuți. — Articol rutenesc. — Cuvântare pentru Duminică lăsatului de carne. — Articol rutenesc. — Cuvântare funebrelă ținută de Georgiu Pauline în 16/28 Noemvrie 1884 în Buria la mormântul protopresbiteriei Casandra Reni de Hârșeni. — Cronică.

„Țara nouă.“ Revistă științifică, politică, economică și literară. Apare de două ori pe lună. București 15/27 Decemvrie 1884. Anul I. Nr. 22. Sumar: Rolul noiei generații în situația de așă a țerii, de M. Costea. — Studii asupra istoriei Românilor (Revoluțiunea lui Horia în Transilvania și Ungaria 1784—85) scrisă pe baza documentelor oficiale de N. Densușan (urmare) de I. N. P. — Despre scumpirea aurului, de N. G. Nanu. — Pe valeda cea bogată. — Că ești a mea . . . (poesie) de Ioan Nenițescu. — Corespondență. —

„Economia Națională.“ Revista intereselor economice române. Apare Luna. București, 7. Ianuarie v. 1885. Anul IX. Nr. 2. Sumar: Partea economică: Denunțarea convențiunii cu Austro-Ungaria. — Agiul aurului și debaterile camerii (urmare). — Crisa economică în România. — Cestiune vamală în străinătate. — Partea agricolă și industrială: Agricultura și crisa economică. — Partea comercială și financiară: Comerțul internațional de lână (urmare). — Situațiunea casselor de credit agricol. — Corespondență și diverse: Fapte științifice, agricole, industriale și comerciale. — Revista comercială: Bursa.

Sciri economice.

Piața din Făgăraș, 23 Ianuarie. Grâu frumos hectolitra fl. 5.50 până fl. 6.50; grâu mestecat fl. 4.— până fl. 5.40; sęcara fl. 3.20 până fl. 3.40; cucuruzul fl. 3.— până fl. 3.20; ovșul fl. 2.10 până fl. 2.25; sęcmența de cânepă fl. 6.— până fl. 7.—; sęcmența de in fl. 11.— până fl. 12.—; fasolea fl. 4.— până fl. 5.—; mazerea fl. 6.— până fl. 7.—; linteia fl. 9.— până fl. 10.—; crumpele fl. 1.30 până fl. 1.90, mälaiul fl. 9.— până fl. 9.90, sęc brut 100 chile fl. 40.— până fl. 42.—; unsoarea de porc 65—68, slänina 60—80; cânepa fl. 40.— până 45.— Un chilo carne de porc 44 cr.; carne de vită 42 cr.; carne de vițel 36 cr.; carne de mel — cr.; ouș 6 cu 10 cr.; chim fl. 12.— până fl. 15.—; lumini turnate de sęc 58 cr până — cr.

Piața din Brașov, 23 Ianuarie. Gräul hectolitra fl. 5.60 grâu mestecat fl. 3.80, sęcara fl. 3.60, orș fl. 3.50, ovș fl. 2.10, cucuruzul fl. 3.—, mälaiul fl. 4.—, mazerea fl. 5.60, linteia fl. 6.80, fasolea fl. 4.40, crumpele fl. 1.20, carnea de vită p. kilo 40 cr., carnea de porc 48 cr., carnea de berbeci 24 cr.

LOTERIE.

Tragerea din 24 Ianuarie st. n.
Viena: 8 37 38 11 3.
Timișoara: 49 82 73 12 22.

Cursul la bursa de mărfuri în Budapesta
 dela 24 Ianuarie st. n.

Gräu (din Banat): 72—75 Kilo fl. — până —. —
 76—81 Kilo fl. — până —. —, (lungă Tisza) 72—75 Kilo fl. — până —. —, 76—81 Kilo fl. 8.10 până 8.60, (de Pesta) 72—75 Kilo fl. — până —. —, 76—81 Kilo fl. 8.— până 8.50, (de Alba-Regală) 72—75 Kilo fl. — până —. —, 76—81 Kilo fl. 7.60 până 8.10, (de Bacska) 72—75 Kilo fl. — până —. —, 76—81 Kilo fl. — până —. —, (din Ungaria de nord) 72—75 Kilo fl. — până —. —, 76—81 Kilo fl. 7.35 până 7.85.

Sęcara (ungurească) 70—72 Kilo fl. 6.90 până 7.15
 Orș (nutreț): 60—62 Kilo fl. 6.40 până 6.75; (de berärie) 62—64 Kilo fl. 6.90 până 9.60
 Ovș (unguresc) 37—40 Kilo fl. 6.30 până 6.60.
 Cucuruz (de Banat): dela fl. 5.25 până 5.30; de alt soi fl. 7.10 până 7.15.
 Rapița fl. 11.50 până 12.75; de Banat fl. 11.25 până 12.—.
 Mälaiu (unguresc): fl. 6.20 până 8.20.

Timpul de furnisare.

Gräu (primăvară) 75 Kilo fl. 8.26 până 8.27 (per Septembrie—Octombrie) Kilo fl. 7.82 până 7.85.
 Sęcara (primăvară) — Kilo fl. 5.74 până 5.76
 Cucuruzul (Maiu—Iunie) fl. 5.97 până 5.98.
 Rapița (August—Septemvrie) fl. 12.5/8 până 12.9/8
 Spiřt (brut) 100 L. fl. 28.25 până 28.75

Bursa de Viena

din 24 Ianuarie st. n. 1885.

Rentă de aur ung. 6% 97.35
 „ „ hürtie „ 4% 93.65
 „ „ hürtie „ 5% 145.75
 Împrumutul căilor ferate ung. 145.75
 Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (1-a emisiune) 98.50
 Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (2-a emisiune) 121.—
 Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (3-a emisiune) 116.50
 Bonuri rurale ung. 101.50
 „ „ cu cl. de sortare 101.50
 „ „ bänätene-timișene 101.50
 „ „ cu cl. de sortare 100.75
 „ „ transilvane 101.50
 „ „ croato-slavone 100.—
 Despăgubire pentru dijma ung. de vin 98.75
 Împrumut cu premiu ung. 118.40
 Losuri pentru regularea Tisei și Segedin 118.—
 Rentă de hürtie austriacă 83.05
 „ „ argint austriacă 83.85
 „ „ aur austriacă 106.25
 Losurile austr. din 1860 138.20
 Acțiunile băncei austro-ungare 865.—
 „ „ de credit ung. 311.50
 „ „ „ „ austr. 300.80
 Argintul —
 Galbeni împărătesci 5.79
 Napoleon-d'ori 9.77
 Märci 100 imp. germäne 60.75
 Londra 10 Livres sterlinge 123.55

Bursa de Budapesta

din 24 Ianuarie st. n. 1885.

Renta de aur ung. 6% —
 „ „ hürtie „ 4% 97.40
 „ „ hürtie „ 5% 93.70
 Împrumutul căilor ferate ung. 146.—
 Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (1-a emisiune) 98.30
 Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (2-a emisiune) 121.—
 Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (3-a emisiune) 106.25
 Bonuri rurale ung. 101.50
 „ „ cu cl. de sortare 101.25
 „ „ bänätene-timișene 101.25
 „ „ cu cl. de sortare 100.50
 „ „ transilvane 101.50
 „ „ croato-slavone 100.—
 Despăgubire pentru dijma ung. de vin 98.75
 Împrumut cu premiu ung. 118.50
 Losuri pentru regularea Tisei și Segedin 118.—
 Renta de hürtie austriacă 83.80
 „ „ argint austriacă 83.75
 „ „ aur austriacă 106.25
 Losurile austr. din 1860 138.25
 Acțiunile băncei austro-ungare 863.—
 „ „ de credit ung. 312.—
 „ „ „ „ austr. 301.80
 Argintul —
 Scrisuri fonciari a le institut. de cred. și ec. „Albina“ 101.76
 Galbeni împărătesci 5.76
 Napoleon-d'ori 9.76
 Märci 100 imp. germäne 60.30
 Londra 10 Livres sterlinge 123.65

Bursa de București.

Cota oficială dela 23 Ianuarie st. n. 1885.

Renta amort. (5%) Cump. 92.— vënd. —
 — Rur. conv. (6%) 86 1/2 „ —
 Acț. de asig. Dacia-Rom. 280.— „ 315.—
 Banca națională a României 1150.— „ —
 Împr. oraș. București 30.— „ —
 Credit mob. rom. 185.— „ —
 Acț. de asig. Națională 210.— „ 231.—
 Scrisuri fonciare urbane (5%) 78.— „ 87.50
 Societ. const. 244.— „ 250. 1/2
 Schimb 4 luni — „ 30.—
 Aur 16 1/2 „ —

Mii care au suferit de boale de beșică cu deosebire și de Mudările patului în casurile cele mai grave au fost vindecați prin **F. C. Bauer**, specialist, Basel-Binningen (Svițera).
 Prosp. și atest. acrod. gratis.

[120] 1—8

Cea mai eftină gazetă ilustrată în toată lumea
 este de bunăseamă

Unica gazetă română poporală:

„Cărțile Săteanului Român,”

care și-a început cursul al X-lea, și ese în Gherla la „Cancelaria“ Negruțiu în fie-care lună, regulată în numeri câte de o coală.

Fie-care număr este ilustrat cu 2—3 icoane.

Prețul de abonament pe anul întreg e numai
 1 floren v. a.

Noi am făcut și vom face din partene tot ce ne va sta în putință, ca pentru neînsemnata sumă de 1 floren v. a. să dăm poporului român o foaiă bună și drăgălașă — de învățatură și petrecere pentru toți Românii: — facă și inteligența română tot posibilul, ca poporul român împreună cu tinerimea română mai cu puțină știință de carte să afle că există această foaie; și suntem siguri, că peste puțin ea va străbate în casa și a celui mai sărac țeran, care scie numai ceti cât de puțin. Numai de atâta rugăm pe domnii preoți și învățatori: să spună poporului, că există o gazetă scrisă în limba lui și să îndemne pre cărturarii aceluia ca să ceară dela noi un număr de probă, care îl trimitem gratis fie-cui, îndată-ce ni-l cere.

Abonații vor căpëta gratis de tot și mai multe portrete și icoane de mai mare preț decât e întreg prețul de prenumerațiune.

119 2—3